

田守尧

少年从军 英年捐躯



田守尧 (资料照片)

在江苏省连云港市赣榆区王洪村的抗日山烈士陵园里,小沙东海战烈士冢威严肃穆,田守尧烈士就安葬在这里。“国难当头奋起身,号令一声赴天际。东海之滨战日寇,田陈夫妇壮烈逝。投笔从戎赴国难,皖南磨练负重担。平型关前创奇功,夫妇牺牲忠心丹。”这是83岁的陈学文在2014年来烈士陵园拜祭姐姐陈洛涟、姐夫田守尧时写下的诗。

田守尧,原名田作龙,1915年生于安徽省六安县新安集(今六安市裕安区新安镇)田家墩一个佃农家庭。1930年4月,加入六安八区四乡少年先锋队,次年参加六安河西农民暴动。1932年编入中国工农红军第25军,并加入中国共产党,曾任红25军交通队政治指导员。1934年11月参加长征,进入陕南,参加庾家河战斗,后任第225团营长。1935年4月被选为中共鄂豫陕省委常委,参加创建鄂豫陕苏区的斗争。到达陕北后任红15军团第78师师长,先后率部参加劳山、榆林桥、直罗镇、东征、西征等战役。西征回师途中,他抓住战机,指挥部队攻克安边、盐池两县城,受到彭德怀的嘉奖。

1937年全国性抗日战争爆发后,田守尧任八路军第115师第344旅第687团副团长,参加平型关战斗,负伤后仍躺在担架上指挥战斗。1938年春,任第687团团副,参加晋东南反

“九路围攻”,在张店阻击战中,指挥部队勇猛善战,出色地完成了阻击任务。

1939年后,田守尧任第344旅副旅长、八路军第2纵队新编第2旅旅长、第5纵队第2支队司令员。1940年奉命率部南下华中支援新四军,参与创建苏北抗日根据地。

1941年皖南事变后,田守尧任新四军第3师第8旅旅长,率部在盐阜地区开展游击战争,多次进行打击海盜、土匪、伪军和封建会道门的战斗,成功地指挥了郑潭口和响水口战斗,表现出一个高级指挥员的优良素质。在艰苦的斗争环境中,他善于团结干部和密切联系群众,重视开展思想政治工作。

1943年初,田守尧与新四军第3师参谋长彭雄等一批团以上干部赴延安学习。3月17日,在赣榆县九里乡小沙东海面与日军巡逻艇遭遇,与敌展开激战,腿部负伤后仍顽强坚持战斗。彭雄牺牲后,他果断指挥大家涉水上岸,并以重伤之躯为同志们开路,最后壮烈牺牲,年仅28岁。

1943年9月,苏北军民为彭雄、田守尧等举行追悼会。在追悼会上,黄克诚沉痛地说:“彭雄、田守尧两同志,均为我军优秀的青年高级指挥员,对党忠实,作战坚决勇敢,战争与工作经验均极丰富。此次于海上遇敌,奋勇指挥作战,壮烈牺牲,真是重大损失。”

(据新华社)

任常伦

战斗英雄 名垂千古



任常伦 (资料照片)

“战斗英雄任常伦,他是黄县孙胡庄的人,十九岁参加了八路军,打仗赛猛虎,冲锋在头阵……”这首《战斗英雄任常伦》的革命颂歌,至今仍传唱在“任常伦连”和英雄的家乡。

任常伦1921年出生于黄县(今龙口市)东南部山区孙胡庄村的一个贫苦农民家庭。

1940年8月,任常伦参加了八路军,同年10月被编进八路军山东纵队五旅十四团二营五连。

从第一次战斗开始,任常伦就显露出英雄本色。入伍头几个月,由于我军武器缺乏,任常伦没有发到枪。1941年1月,我军与日军在掖县(今莱州市)城南展开激战。任常伦负责往阵地送弹药,当他把最后一箱弹药运到阵地时,战友们的子弹已经打光,正在和敌人进行白刃战。他看到一个战友体力不支,立刻放下弹药箱,从背后猛地抱住敌人,战友趁势刺中了敌人肩膀。他乘机夺下敌人的大盖枪,回手一刺,结果了敌人。战斗结束后,营部把这支枪发给了任常伦。

入伍4年多,任常伦先后参加战斗120余次,9次负伤,身上11处挂彩。每次负伤,他都是轻伤不下火线,重伤不叫苦,一直坚持战斗到底。1941年,他光荣地加入了中国共产党。

1944年8月,任常伦出席了山东军区战斗英雄代表大会,被选为主席团成员,并获山东军区一级战斗英雄称号。会议期间,有记者多次采访他,他总是谦虚地说:“比起别的英雄,我做

得还不够,还是写写别人吧,我只觉得想起毛主席,想起党,想起穷人受的苦,就什么也能豁上了。”

大会刚结束,日伪军就纠集1000余人,对牙山根据地进行扫荡。任常伦听到消息后,日夜兼程赶回部队。此时他已多次负伤,肩部嵌着弹片,身体还没有完全恢复。部队首长考虑到任常伦的身体状况,安排他休息几天。但任常伦坚持要求上前线,他说:“不让我打仗,我受不了!我不能眼睁睁看着鬼子横行霸道!”

战斗打响了,顽抗的敌人在小钢炮、掷弹筒掩护下,抢占了制高点左侧的小高地,严重威胁着团指挥部和兄弟排阵地的安全。担任副排长的任常伦主动请战,带领九班夺取了小高地。不甘心失败的敌人,趁我方立足未稳,在猛烈炮火的掩护下,嚎叫着冲了上来。

任常伦和九班战士凭借“人在阵地在”的精神,连续击退敌人6次反扑。子弹打光了,就和敌人进行白刃战。激战中,任常伦不幸头部中弹,壮烈牺牲,年仅23岁。

为了纪念这位英雄,黄县人民政府将孙胡庄改名为常伦庄。他生前所在的连队被命名为“常伦连”,他的牺牲日被定为建连纪念日。他生前从敌人手里抢下的、创立卓越战功的“三八”大盖枪,被陈列在中国人民革命军事博物馆。常伦庄建起了任常伦英雄纪念馆,每年都有群众采取多种形式来此缅怀这位英雄。

(据新华社)

为了民族复兴·英雄烈士谱